

余彭年對中共反貪提合理化建議

老虎蒼蠅一起打



■ 深圳彭年酒店，樓高57層，1999年落成，是深圳市酒店標誌性建築。

國務院發展研究中心《管理世界》雜誌出版的《華人慈善家》今年9月份公佈了國內及海外五十個華人慈善家，排名前三位分別是：李嘉誠、李兆基、余彭年，均為香港人。這種榮譽得來不易，每個香港人都感到光榮。雜誌刊登了華人慈善家余彭年對反貪的獨特觀點。余先生認為，習近平主席上任後，反腐決心明確，「老虎蒼蠅一起打」，這是一個相當有挑戰的任務，需要很大的政治勇氣和大無畏精神。貪官一定要打，但可給其改過機會。

貪官不是紙老虎 逼虎跳牆行不通

余彭年認為，如果逼虎跳牆，大小「老虎」都聯合起來，會有嚴重的後果。「蒼蠅」也不可小看，他們精通「上有政策，下有對策」的辦法，如果聯合起來對抗，搞得滿城風雨，消極怠工、各種壞事都做得出來。打掉一個小「蒼蠅」，左右隔壁有無數的「蒼蠅」馬上起飛。所以，「老虎蒼蠅一定要打」，但要給大小貪官留條後路。採取三國演義裡諸葛亮的兵法以教育化的方式「攻心為上，攻城為下」，寬大與嚴格相結合的妥善辦法處理。

老虎蒼蠅一定要打 但需留他們一條後路

有媒體統計，習近平就任中共中央總書記以來，短短2個月，就在公開場合6次談到反腐倡廉，並且在2013年1月22日中紀委第二次全體會議上強調：要堅持「老虎蒼蠅一起打」，加強對權力運行的制約和監督，把權力關進制度的籠子裡，形成不敢腐的懲戒機制、不能腐的防範機制、不易腐的保障機制。

經歷過多個時代變遷，對中國深深了解的余彭年，不斷通過各種渠道提出他對腐敗的特別看法和獨特建議。

他認為，貪污責任而言，全部算在貪官頭上有欠公平。沒有獨立監督機構很危險。有些人本來是不想貪污的，由於國家制度體制漏洞，拉幫結派，官官相護，官商勾結，權力太大，錢可通行，批條算數，金錢誘惑下有機會受貪。此外，國家退休福利制度不夠完善，沒有保障，利用職權以謀私，退休前想盡辦法撈一把，多一點養老金過晚年。

對中國官場作風和腐敗行為及問題根源，余彭年先生認為：「給犯錯誤的官員們開出一條改過自新的路，給他們一個贖罪的機會。改變過程所謂的『坦白從寬，牢底坐穿，抗拒從嚴，回家過年』的印象。只要坦白就真的從寬，給他們一條後路。比如，從法律上明確規定出一個期限來，在這個期限內，鼓勵他們交出自貪污或者非法所得的財產，並且人大也立法，確保黨和政府會履行承諾，以後任何領導上任都不會改變這個規定以秋後算賬，讓他們無後顧之憂，證明政府是重在教育改造，給他們改過的機會。讓他們相信政府，消除半夜敲門心驚膽戰的顧慮。貪官也要承諾，以後不再違反，如再有違反，毫不客氣，一定要按人大立法的條文嚴格處理，絕對從嚴。學習諸葛亮揮淚斬馬謖的精神。」余彭年說，很多大貪官都是被逼成大貪官的，或者是沒有退路逼上絕路，這和國家的體制有關，權力太大，沒有合理監督有關。一些官員已是糊塗犯下錯誤，想悔過自新但又沒有出路，如果政府能寬容，給他們一個出路，或可讓他們

貪官一定要嚴打 可給其改過機會

改邪歸正重新做人。

老虎蒼蠅要嚴打

巧留後路才見效

其實，黨中央已經對貪污的嚴重性知肚明，甚至說腐敗已經成為影響國家生死的關鍵。現在習主席提出目標，從嚴肅食污，首先提出反對浪費，改進作風，禁止大吃大喝，從目前的情況來看已經有很好的效果。從北京到地方大吃大喝的場面減少了，一些接待高官的餐廳生意一落千丈。」余彭年說，雖然他的酒店包括餐廳也受到不少的影響，但他很樂於看到這樣的局勢，「我們不希望淨官員腐敗和浪費的錢」。而對於「老虎」和「蒼蠅」一起打，他則認為：「如果把『老虎』逼得太緊，可能逼虎跳牆。但不要忘記貪官不是紙老虎，而且『老虎』裝了核子牙，反過來咬人後果也很嚴重，不得不慎重考慮。」

把慈善當成職業的余彭年還對處理這些貪官的財富提出自己的想法。「逼急了，很多貪官都想方設法把錢拿到國外去。假如政府規定，只要貪官有誠意把錢全部拿出來，表達徹底悔改的誠意，政府願意寬大，過往不究。這些貪官的錢數目一定很可觀，完全可以拿來改善民生，用於加大對貧困群體的教育、扶貧、醫療的投入，去幫助看不起病的人，沒有錢上學的人。」余彭年理想主義地展望說，「如果能採取這樣的辦法而且落到實處，不但可以為反腐敗提供很好的渠道，而且還能籌集資金，幫助解決教育、扶貧、低收入買不起房子等問題。這樣，政治清明，國強民富，老百姓過上好日子。如果腐敗繼續嚴重，將來貧富懸殊更大，一旦老百姓都不滿現狀，問題就大了。」

「單獨二胎」問題

妥善解決刻不容緩

關於計劃生育的問題，余彭年在今年9月份出版《華人慈善家》雜誌上已經提出建議，到10月份承蒙得到北京方面重視，公佈每個省分階段解決「單獨二胎」問題。他認為，由於過去中國經濟不富裕，應該節育人口，今天已經不同了，中國經濟已經有很大的轉好，排在了世界的前列，中國絕對有能力每個家庭生兩個男孩、一個女孩，三個孩子也不算多，如果只有一個孩子，生病或者其他原因死亡，人到四十多就無法生育了，沒有了小孩，只會讓那些父母「啞吧吃黃蓮，有苦說不出」。如一個家庭只有一個兒子，父母把他當皇帝寶貝，要什麼有什麼，從小養成一種嬌生慣養的壞習慣，一旦長大成人，不知「錢從何來」，成為廢人。這個問題

▼2010年9月29日，余彭年應邀在北京作為香港唯一一名出席巴比慈善晚宴，余彭年說：「巴菲特先生，感謝您的邀請，我已經裸捐了。」



挖貪濟貧做好事 反貪慈善相結合

不妥善解決，將來對國家對每個家庭有害無益。

獎勵外國學生到中國讀書

2013年11月14日，2013年余彭年助學金捐贈暨「彭年光明行動」聯合啟動儀式在北京大學英傑中心舉行。今年起，在余彭年的大力支持和倡導下，余彭年慈善基金會計劃向包括北京大學在內的全國20所著名大學捐資設立「余彭年助學金」，用於資助家庭經濟困難的內地學生及優秀的外國留學生。余彭年要求：首先要孝道，沒有孝道就不能錄取，這是基本原則，忠孝仁義，品德優良，無不良嗜好，中英文基礎好」。除了中國學生，對中華文化感興趣、志在加強中外交流的外國留學生也在受助者的行列，正在積極行動。

彭年光明行動已做手術30萬例

無數貧困白內障病人重見光明

2003年，余彭年在人民大會堂啟動了「彭年光明行動」慈善活動。10年來，已經為西藏、青海、內蒙古、遼寧、安徽等18個省、自治區的30多萬貧困白內障患者實施了免費治療，達到了良好的效果，受到各地老百姓的好評，老百姓給予了余彭年「光明使者」的讚譽。同時，「彭年光明行動」還將永久長期地做下去，按照彭年光明行動新的計劃，從今年開始將在未來3到5年內，在西藏、甘肅、內蒙古、遼寧、雲南等18個省增加30萬例白內障復明手術，讓更多的貧困患者重見光明。

2013華人慈善家 港人榮膺前三甲



長江實業 85歲 李嘉誠先生



恒基兆業 84歲 李兆基先生



光明特使 92歲 余彭年先生

國務院發展研究中心《華人慈善家》每年評選五十個華人慈善家，今年九月公佈的五十個華人慈善家名單中

第一名 85歲 李嘉誠先生

第二名 84歲 李兆基先生

第三名 92歲 余彭年先生

前三名均為香港人，這種榮譽得來不易，每個香港人都感到光榮。

編者按

以上報道，是根據國務院發展研究中心出版的《華人慈善家》所刊登的內容轉載，其中重要部分是余彭年先生口述提出的建議。

余彭年先生作為92歲高齡的慈善家，還熱心關心國家大事，實為難得。余先生說，這些建議如能得到北京高層的重視接納，把貪污和大吃大喝浪費的錢全部交出來，數額一定非常巨大可觀，可以用來幫助貧窮病人看病，幫助貧困學生上學，幫助低收入的人買房，解決老百姓的各種困難；與此同時，對貪官留條出路，讓他們消除顧慮，不再有半夜敲門那種心驚膽戰；貪官處理後仍可以參加工作，有房子住，子女可以讀書。他認為，「挖貪濟貧做好事，反貪與慈善相結合」是一舉兩得的大好事，是解決貪污的好辦法。



■ 余彭年先生 2011年在胡潤百富頒獎會上留影。

